減法直式計算
學習重點一：相減不退位
	1. 位數相同的整數減法，須先對齊個位，利用減法計算分別標示在同位值的結果上。
例：475＋123＝（    ）
　
百位
十位
個位
　
4

7

5

–
1

2

3

　
3
5
2
　

答：352

2. 位數不相同的整數減法，仍須先對齊個位，空位部分可以補0方便計算。利用減法計算分別標示在同位值的結果上。
例：7121－11＝（    ）
　
千位
百位
十位
個位
　
7

1

2

1

–
0

0
1

1

　
7
1
1
0
　
          答：7110



例題1：564＋201＝（    ）
	　
	百位
	十位
	個位
	　

	
	
	
	
	

	–
	
	
	
	

	　
	
	
	
	　





類題1：2606–1500＝（    ）
例題2：6688－68＝（    ）
	　
	千位
	百位
	十位
	個位
	　

	
	
	
	
	
	

	–
	
	
	
	
	

	　
	
	
	
	
	　





類題2：3189－10＝（    ）    
例題3：7942－700＝（    ）
	　
	千位
	百位
	十位
	個位
	　

	
	
	
	
	
	

	–
	
	
	
	
	

	　
	
	
	
	
	　




類題3：7770－70＝（    ）    
學習重點二：相減退位
	1. 位數相同的整數減法，須先對齊個位，利用減法計算，分別進行位值退位計算，標示在同位值的結果上。
例1： 3626－3019＝（    ）
　
千位
百位
十位
個位
　
　
3

6

2

6

　
–
3

0

1

9

　
3

6

0

7

　
答：3607                 
例題2： 4174－2246＝（    ）
　
千位
百位
十位
個位
　
　
4

1

7

4

　
–
2

2

4
6

　
1

9

2

8

　
                              答：1928

2. 位數不相同的整數減法，仍須先對齊個位，空位部分可以補0方便計算。利用減法計算，分別進行位值退位計算，標示在同位值的結果。
例題： 5078－99＝（    ） 

　
千位
百位
十位
個位
　
　
5

0

7

8

–
0
0　
9

9

　
4
9
7
9
　
                         答：4979




例題4： 5885－4336＝（    ）
	　
	千位
	百位
	十位
	個位
	　

	　
	
	
	
	
	　

	–
	
	
	
	
	

	　
	
	
	
	
	　


類題4： 6765－4411＝（    ） 
例題5： 5285－3357＝（    ）
	　
	千位
	百位
	十位
	個位
	　

	　
	
	
	
	
	　

	–
	
	
	
	
	

	　
	
	
	
	
	　



類題5： 4126－2193＝（    ）  
例題6： 5000－1002＝（    ） 
	　
	千位
	百位
	十位
	個位
	　

	　
	
	
	
	
	　

	–
	
	
	
	
	

	　
	
	
	
	
	　



類題6： 4012－1589＝（    ） 
例題7： 3232－888＝（    ） 
	　
	千位
	百位
	十位
	個位
	　

	　
	
	
	
	
	

	–
	
	
	
	
	

	　
	
	
	
	
	　




類題7：1914－89＝（    ） 
例題8：6405－5493＝（    ）  

	　
	千位
	百位
	十位
	個位
	　

	　
	
	
	
	
	　

	–
	
	
	
	
	

	　
	
	
	
	
	　






類題8： 6008－5303＝（    ） 

學習重點三：三數相減不退位
	1. 以兩次整數相減方式進行計算，須先對齊個位，利用減法計算分別標示在同位值的結果上。
例：4321－1211－2200＝（    ） 

　
千位
百位
十位
個位
　
4

3

2

1

–
1

2

1

1

　
3

2

1

0

–
2

2

0

0

　
1

0

1

0

　
答：1010

2. 位數不相同的整數減法，仍須先對齊個位，空位部分可以補0方便計算。利用減法計算，分別進行位值退位計算，標示在同位值的結果。
例題：4040－30－1000＝（    ） 

　
千位
百位
十位
個位
　
4

0

4

0

–
0
0
3

0

　
4

0

1

0

–
1

0

0

0

　
3

0

1

0

　
答：5559






例題9：6829－1023－4605＝（    ）
	　
	千位
	百位
	十位
	個位
	　

	
	
	
	
	
	

	　
	
	
	
	
	




類題9：6992－1202－2690＝（    ）
例題10：2988－80－1908＝（    ） 
	　
	千位
	百位
	十位
	個位
	　

	
	
	
	
	
	

	　
	
	
	
	
	



類題10：9732－4112－600＝（    ）
例題11：4375－20－303＝（    ）
	　
	千位
	百位
	十位
	個位
	　

	
	
	
	
	
	

	　
	
	
	
	
	



類題11：5145－43－101＝（    ） 
例題12：396－33－3＝（    ）
	　
	千位
	百位
	十位
	個位
	　

	
	
	
	
	
	

	　
	
	
	
	
	



類題12：439－6－423＝（    ）





學習重點四：三數相減退位
	1. 以兩次整數相減方式進行計算，須先對齊個位，利用減法計算分別標示在同位值的結果上。
例1：5335－3220－1009＝（    ）
　
千位
百位
十位
個位
　
5

3

0

9

–

2

0

3

3

　
3

2

7

6

–

1

0

0

9

　
2

2

6

7

　
答：2267

例2：6164－2606－1660＝（    ）
　
千位
百位
十位
個位
　

6

1

6

4

–

2

6

0

6


3

5

5

8

–

1

6

6

0

　
1

8

9

8

答：1898
2. 位數不相同的整數減法，仍須先對齊個位，空位部分可以補0方便計算。利用減法計算，分別進行位值退位計算，標示在同位值的結果。
例：1538－45－708＝（    ）
　
千位
百位
十位
個位
　
1

5

3

8

–

0

0

4

5


1

4

9

3

–

0

7

0

8

　
0

7

8

5

答：785


例題13：2938－1419－1503＝（    ）
	　
	千位
	百位
	十位
	個位
	　

	
	
	
	
	
	

	　
	
	
	
	
	



類題13：2783－1327－1422＝（    ）
例題14：4986－2397－1699＝（    ）
	　
	千位
	百位
	十位
	個位
	　

	
	
	
	
	
	

	　
	
	
	
	
	


類題14：7228－1270－1581＝（    ）
例題15：5200－1899－2329＝（    ） 
	　
	千位
	百位
	十位
	個位
	　

	
	
	
	
	
	

	　
	
	
	
	
	



類題15：4621－2828－1594＝（    ）
例題16：5863－909－1020＝（    ）
	　
	千位
	百位
	十位
	個位
	　

	
	
	
	
	
	

	　
	
	
	
	
	



類題16：5109－82－2709＝（    ）
例題17：2990－109－990＝（    ）
	　
	千位
	百位
	十位
	個位
	　

	
	
	
	
	
	

	　
	
	
	
	
	


類題17：9003－8－200＝（    ） 

例題18：4005－82－870＝（    ）
	　
	千位
	百位
	十位
	個位
	　

	
	
	
	
	
	

	　
	
	
	
	
	



類題18：6607－88－808＝（    ） 
課後練習題
一、選選看 
（   ）1. 2000－10＝？，？＝（(1(10(1990(1999）
（   ）2. 8070－700＝？，？＝（(8000(1070(7370(8370）
（   ）3. 4320－70－108＝？，？＝（(397(4042(4358(4498）
（   ）4. 6600－600－6＝？，？＝（(0(5994(6006(6666）


二、寫出直式算算看
	(1) 687－223＝
	(2) 9081－252＝
	(3) 8933－1982＝

	(4) 4458－1808＝
	(5) 7901－1099＝
	(6) 7001－8＝

	(7) 4006－4003＝
	(8) 6070－2600＝
	(9) 8997－5999＝

	(10) 8758－875＝
	(11) 2232－232＝
	(12) 3404－3004＝

	(13) 3245－69－55＝
	(14) 4217－68－83＝
	(15) 8694－7307－37＝

	(16) 9420－68－9000＝
	(17) 3000－200－1＝
	(18) 6760－250－750＝


三、算算看，請寫出直式
1. 包子店今天做了1884個麵包，賣出886個麵包，問剩下多少個包子？
2. 田叔叔的休閒農場裡採收了1163顆木瓜，其中有88個在運送過程中破損，問還有多少顆木瓜可以賣？
3. 花婆婆的香噴噴花園原本有3101棵玫瑰，在颱風過後現在只剩2888棵，後來花婆婆發現有122棵有蟲害，問現在花婆婆還有幾棵玫瑰？
4. 在戶外教學結束後，老師要每位同學都寫1500字的遊記。小蘋果第一段寫了364個字，第二段寫了736個字，第三段至少要寫幾個字，才會達到老師的要求？
5. 小蘇哥哥上星期買了2000顆巧克力，送給姐姐120顆，後來卻發現只剩下9顆，請問有幾顆巧克力不見了？
6. 工廠一月份的電費是6432元，二月份比一月份多326元，三月份比二月份少426，問三月份的電費是幾元？
7. 1箱柿子賣2095元，1箱梨子賣2888元。爸爸帶了9900元，買1箱柿子和2箱梨子，問爸爸還剩多少元？
8. 小瑛全家週日去鵝媽媽農場玩，媽媽說買紀念品的錢最多只能花1200元，姐姐花了208元、哥哥花了888元，問小瑛可以買90元的紀念品娃娃嗎？ 
9. 鵝媽媽農場在三天連續假期中，共收集了6327顆的鵝蛋，後來被貓咪偷吃了72顆、弄破了358顆，問還有幾顆鵝蛋？
10. 今年媽媽給小臻2000元壓歲錢，小臻花了300元買文具，計畫要儲存1500元，請問小臻有多少壓歲錢可以用？可以買到一件450元的蕾絲裙嗎？為什麼？
2－1＝1





1－1＝0





7－0＝7





6－0＝6





2－1－1＝0





6＋10－9＝7





3－0＝3
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＋10
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7－1－4


＝2





－1





－1





1＋10－2


＝9





4＋10－6＝8





5－1－0


＝4





8＋10－9＝9





0＋10－1－0
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7＋10－1－9
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+10
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1－0＝1





4－1＝3








5－3＝2
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7－2＝5
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